

国务院台湾事务办公室9月30日上午举行例行记者会。针对奥巴马在“习奥会”期间重申一个中国政策的表态，国台办发言人马晓光表示，中美两国元首重新确认双方在对待和处理台湾问题上的有关立场和态度，有助于国际社会巩固和强化一个中国的格局，也说明了“台独”在国际上没有任何空间。

国台办发言人表示

“习奥会”成果表明“台独”没有国际空间

个别势力负面炒作卡式台胞证不得人心

本报记者 汪灵犀

国际社会普遍奉行“一中”政策

马晓光表示，奥巴马在“习奥会”期间的表态受到各方的高度关注。他应询介绍，9月25日，国家主席习近平在华盛顿同美国总统奥巴马进行了会谈。习近平强调，中华民族对事关中国主权和领土完整问题高度敏感，希望美方恪守有关承诺，不支持任何旨在损害中国统一和稳定的行动。

马晓光说，中美两国元首重新确认双方在对待和处理台湾问题上的有关立场和态度，有助于国际社会巩固和强化一个中国的格局，也说明了“台独”在国际上没有任何活动的空间。

马晓光说，中美两国元首重新确认双方在对待和处理台湾问题上的有关立场和态度，有助于国际社会巩固和强化一个中国的格局，也说明了“台独”在国际上没有任何活动的空间。

卡式台胞证受欢迎 已签发23.8万张

有台湾记者提问，大陆全面启用卡式



(图片来自台媒)

台胞证在台湾引起很大的争议，陆委会称事前没有充分告知，国台办对此如何回应？

马晓光回答说，从6月下旬以来，有关主管部门和国台办已通过多种方式，对台湾居民来往大陆免签注及实施卡式台胞证这项举措作出详细、充分的说明。

他重申，卡式台胞证是对目前5年有效纸质台胞证的电子化改版，“台湾居民来往大陆通行证”这一证件名称没有改变，出入境证件的功能没有改变，个人信息登记没有扩大，有效期依然是5年。

马晓光强调，我们推进两岸关系和平发展，为两岸同胞谋福祉的方针政策是一贯的、明确的，没有改变。至于个别势力出于阻挠两岸民众交流的目的，对此进行负面炒作，是不得人心的，也是难以得逞的。

大陆将纪念台湾光复70周年

有记者问，下月25日是台湾光复70周年，大陆是否会举办有关纪念活动？

马晓光介绍说，今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年，也是台湾光复70周年。70年前，包括台湾同胞在内的两岸同胞和广大中华儿女经过浴血奋战，不仅赢得了抗战的胜利，也使台湾摆脱了日本殖民统治，重新回到祖国的怀抱。

大陆7月1日起实施台湾居民来往大陆免签注



新华社发

在应询介绍第八届海峡两岸文博会的筹备情况时，他说，今年的文博会定于10月30日至11月2日在厦门国际会议展览中心举办。有关筹备工作，厦门市方面正在紧锣密鼓地进行。

马晓光还对台风“杜鹃”给台湾造成的损失表达了慰问。(本报北京9月30日电)

纪念台湾光复七十周年

《台湾抗日丛书》在台发布

本报台北9月30日电（记者王连伟、陈原）为纪念台湾光复70周年，由台海出版社与华品文创出版公司联合出版发行的《台湾抗日丛书》新书发布会今天在此间诚品书店举办。

据介绍，《台湾抗日丛书》全套包括《台湾抗日人物集》3本及《台湾抗日团体》《台湾共产党抗日史实》《台湾光复》共6本。这套丛书从不同角度展示了“中华民族的抗日战争”的历史事实。

据悉，《台湾抗日丛书》由研究台湾抗日历史的专家学者联合撰稿，书中许多史料是首次对外披露，具有极高的史学价值。



中新社记者 任海霞摄

(上接第一版)实现这个心愿和目标，离不开全国各族人民大团结的力量。我国56个民族都是中华民族大家庭的平等一员，共同构成了你中有我、我中有你、谁也离不开谁的中华民族命运共同体。

13名民族团结优秀代表分别是：来自内蒙古的蒙古族代表乌云苏依拉；来自广西的壮族代表杜丽群；来自西藏的藏族代表格桑旺久、格桑卓嘎、边巴、白玛央金和汉族代表宋玉刚；来自宁夏的回族代表秦文博；来自新疆的维吾尔族代表哈那依先·艾尼瓦尔、米热古丽·艾尼瓦尔、麦麦提图如普·穆萨克，哈萨克族代表居马泰·俄白克和汉族代表尤良英。他们以实际行动为促进民族团结、维护祖国统一作出了自己的贡献。

受到接见又聆听了总书记讲话，代表们心情激动、欢欣鼓舞。大家表示，在庆祝祖国生日之际，总书记惦记着全国各族人民特别是少数民族同胞。自治区是祖国大家庭的一员，全国各族人民是一家。我们一定牢记总书记的嘱托，把家乡建设得更好，把祖国建设得更好。

台媒：“十一”陆客可带来5亿商机

本报电 据台湾《经济日报》报道，今年十一黄金周陆客赴台将相当踊跃。台当局“观光局”预估，赴台人数将较去年成长一成，平均每天约有9000至9400人，可为台湾带来约5亿元(新台币，下同)的观光收益。

“观光局”去年调查赴台旅客消费情况，陆客赴台平均每人每日消费金额达241.9美元，仅次于日本旅客。以今年大陆十一黄金周赴台每日平均9200人估算，7天就可为台湾带来约5亿元的观光收入，航空、饭店、旅行社、名特产品等业者是最大的受益者。

“观光局”官员指出，每年十一长假是大陆民众出游的旺季，台湾是大陆民众喜爱旅游的地点之一。去年十一黄金周期间，赴台大陆团客总人数为3万人，平均每天约4285人；今年旅行社提报给“观光局”的黄金周赴台陆客团旅客数为3.3

万余人，平均1天有4700多人，较去年成长一成，但未达每日5000人限额。



日月潭(资料图片)

自由行部分，台当局“内政部”统计，今年1月至7月平均每天赴台人数约3670人，在长假期或有重要节庆时，自由行人数会激增，如今年春节，单日最多就有5600多人赴台旅游；9月21日提高每日限额至5000人后，官员预估十一期间赴台旅客量较去年增加，约可达4300人至4500人。

官员指出，去年陆客赴台总人数达398万人次，但今年在提高自由行人数上限，透过金门、马祖、澎湖等离岛“小三通”赴台旅游人数也从每日500人增加至1000人，加上高端团与参加部落观光的人数不列入每日配额中，预估今年赴台陆客人数可达420万人次，蝉联赴台旅客量首位。

到台湾参观稻米教育工厂



位于台湾台东县池上乡的池上金色丰收馆是岛内唯一结合精致碾米加工与稻米教育的观光工厂，其前身是池上乡农会碾米加工厂。参观者可以在这里亲手参加稻草编织、米食DIY等体验活动，更可品尝地道客家合菜、池上风味餐等。图为工厂内一角。

中新社记者 任海霞摄

作为港人生活必需品的八达通，早在1997年便已在香港推广并广泛使用，不仅适用于大众交通，更可用于日常小额消费，在开通信用卡自动储值之后，更免去了排队充值的烦恼。

在香港，只要随身携带一张八达通，便可维持日常生活。香港八达通从18年前诞生到现在，已经成为全球多个国家发展电子收费系统的典范及参考对象，不仅在香港本地大获成功，更走出香港，将推广至内地乃至荷兰等地。

可以说，八达通是香港这座城市代表之一，取得过辉煌成就。但若将八达通放置在全球化的大环境下，相比全球飞速发展电子收费系统，八达通却始终停滞在实体卡的阶段。

18年过去了，八达通实际上已经远远落后于内地支付宝、微信支付等世界其他先进的电子收费系统。停滞不前即是落后，这便是八达通时所面临的危机。

“八达通式”危机正是香港社会的缩影。近20年来，香港始终保持着世界金融中心的地位，但优势已经慢慢地被全球化浪潮给冲淡，单一的模式也致使社会问题逐渐爆发，产业转型刻不容缓。

虽然香港社会各界都意识到发展科技的重要性，但由于种种原因，香港的科技发展之路命运多舛，时至今日仍原地踏步，经济增长仍依赖于传统模式，表面的繁荣早已不能掩饰背后的危机。

这些问题早已引起香港各界的重视，各界要求推动创新科技发展的呼声日益强烈，港府也决意成立创新及科技局，以政府牵头，推动香港科技发展，保持香港的全球竞争力。然而，受近年香港政治环境持续恶化的影响，不少议题都被抹上政治色彩，创新及科技局的成立亦未能幸免，在立法会几经波折，耽搁了许多宝贵时间，实在令人惋惜。

中新社记者 任海霞摄

港澳各界举行活动 共庆祖国66周年华诞

据新华社香港9月30日电（记者谢希语）为庆祝中华人民共和国成立66周年、纪念抗战胜利70周年，香港各界近日举行多场活动，为祖国庆生并缅怀先烈。

香港工商界14日举行国庆酒会，特区行政长官梁振英、中央政府驻港联络办副主任杨健、外交部驻香港特派员公署副特派员冯晓玲及500多位各界人士出席。

香港青年联合会14日举行庆祝中华人民共和国成立66周年暨香港青年联合会23届会庆及会董会就职典礼，梁振英、中联办主任张晓明等出席，与各青年社团代表一起共贺国庆。

香港潮属各界21日举办国庆酒会，特区政府政务司司长林郑月娥等数千名嘉宾出席。

香港宗教界人士22日举行国庆大会，林郑月娥、中联办副主任殷晓静等出席。香港佛教联合会会长智慧长老、孔教学院院长汤恩佳博士、中华回教博爱社主席萨智生先生、基督教协进会主席袁天佑牧师，以及香港道教联合会主席梁德华等宗教领袖联合致贺词。

香港东区各界联合会、香港中华出入口商会、荃湾各界、香港各界妇女联合会、科技界、工商界妇女、工联会等组织和团体也通过音乐会、酒会、书画展等方式举行了国庆活动。

据悉，10月1日当天，香港将举行升旗仪式、国庆酒会、文艺晚会及烟花汇演等一系列活动。

据新华社澳门9月30日电（记者杨懿）澳门中华总商会30日举行庆祝中华人民共和国成立66周年酒会。全国政协副主席何厚铨、澳门特区行政长官崔世安、中央人民政府驻澳门特区联络办公室副主任陈斯喜、外交部驻澳门特区特派员公署特派员胡正跃等，与350多位澳门工商界人士一道，共贺新中国66周年华诞。

澳门中华总商会会长马有礼在致辞中表示，今年是中国不平凡的一年，随着“一带一路”愿景与行动的明确、冬奥会成功申办及抗战胜利暨世界反法西斯战争胜利70周年大型纪念活动的举行，中国进一步赢得了国际社会的尊敬和信任。澳门在国家的大力支持下，通过特区政府和全澳居民的团结奋斗，迎来了经济稳健发展、社会安定祥和、民生水准稳步提升的良好局面。展望未来，马有礼表示，中华总商会将会始终遵循习近平主席在庆祝澳门回归祖国15周年大会上提出的“四点希望”，努力配合国家“一带一路”战略，力促澳门经济适度多元化。

香江论坛

香港“八达通式”危机惊醒了谁？

吴杰庄



要面对的最大挑战，也是香港创新科技之路是否能够成功的关键。

古语有云：“生于忧患，死于安乐。”在全球化的时代，一切优势都有可能被短时间在冲淡，即便是18年前全球领先的八达通，若一直原地踏步，也会渐渐被更先进的支付方式超越。香港只有持续保持忧患意识，奋起直追，社会各界携手努力，以创新及科技局为支点，撬动香港科技发展的全面起飞，才能够在世界和未来立足。

(作者为香港青年联合会常务副主席)